无云无风的天掉进河, 水蓝蓝的。一只鸥鸟贴着水 面徘徊,笔者忽然想起老年 间先民的临水自照,从水中 发现自己,看到自己的容 颜。画家有天生的便利条 件,画山画水画花鸟画人物, 但很少有人画自己。然而对 生活在清代康雍乾兴盛时期 的金农来说,自画像是其自 我宣传、抬举声名的全新"营 销"模式。

金农,"扬州八怪"中较 大影响的画家,书法、绘画、 金石均擅,且在自画像领域 具有独创性。从记载中统 计,其一生至少画了9幅自 画像,如43岁小像、寿道士 小像、百二砚田富翁小像、面 壁图等,所以他的挚友、"西 泠八家"之首的丁敬,特为他 治印一方"乐此不疲",由此 可知金农的自画像之癖。

都说机遇是留给有准备 的人的,在43岁画出第一张 自画像之前,金农驾驭着天 赋努力了40年。他17岁时 凭借凭吊林逋墓的诗,被诗 坛前辈所重,又以自创九言 诗得91岁高龄、《明史》编者 毛西河当众盛赞。此后,他 受到诗坛领袖朱彝尊等人的 赏识,后又结交同时期的汪 士慎、高翔等诗词书画名家, 在江浙漫游乃至寓居扬州 时,奠定了自己在诗坛画坛 的地位。金农从37岁开始 远游,赴莱东、经临淄、抵京 师,客居山西泽州陈壮履(康

金农写真老天真

熙重臣陈廷敬三子)府上。 其在43岁生日时绘下自己 的小像,十年后又作诗三首, 其中"十载重逢身外身, 千里路沙尘"得见奔波辛苦, 更见车马劳顿之外的蹉跎, 但他笑傲江湖的豪气亦跃然

柴车已毁幔全无,烟棹 霜篷计不孤。

抛却残书一竿去,有鲈 鱼处钓江湖

看出来了吗? 金农的自 画像不是自恋人格的孤芳自 傲,而是画里有话,画里藏玄 机。这不由让人想起著名画 家张大千,有八个字可以形 容他的行止处世:富可敌国, 贫无立锥。金农何尝不是如 此。在扬州,他属"岁获千 金"的鬻画佼佼者,曾几何时 也腰缠万贯,亦时有千金散 尽未复来,又轮回到"囊中恐 羞涩,留得一钱看"之窘境, 他曾致函袁枚、全祖望这样 的文人富豪,希望他们帮助 售卖自己的作品。袁枚复信 道,南京人但知食鸭脯,不知 画为何物。金农碰了一个软

金农的自画像是他手中 的铺路石、敲门砖,他不是画

多多平台的

该网络 词语指的是 ● 网络新词语

营销活动 在生活中,拼多多式鼓励(如砍价、现对方不断鼓拼多多式鼓励金红包提 现),特指诵 吴明静 讨持续暗示

唾手可得,但实际上任务很 难完成,奖励很难得到,甚至 根本得不到。这个词源自拼

"即将成功"来鼓励用户投入 更多努力,但实际目标达成 难度极高的现象。

给自己看的,而是提前设计 了贶赠对象。他在京师游 走,应试鸿博,落第南归,在 扬州广结文友献艺文苑名声 渐起,同时结识扬州盐商、两 准盐运使,最有名的一件事 是为盐商化解难堪,一次获 酬千金。

金农客扬州,诸盐商慕 其名竞相摆筵,某次以飞红 诗为酒令畅饮,轮到某盐商 时其苦思不得,忽憋出来一 句"柳絮飞来片片红",柳絮 怎么成了"飞红"? 满座哗 然。金农此时不急不缓说古 人有此诗,即兴续补全诗为 其解围,一经念出赢得满堂 喝彩:"廿四桥边廿四风,凭 栏犹忆旧江东。夕阳返照桃 花渡,柳絮飞来片片红。"

除结识盐商外,金农将 73岁画像赠与88岁的龙兴 寺蒲长老,将百二砚田富翁

小像赠与在乡间授徒教书 笔耕砚田的吴处士,还将自 画像送与在山东因请赈被 罢官的挚友郑板桥,二人生 死不渝之交谊可载青史。 他将自写小像送给学生项 均,将"自图形貌"并长题寄 给市井中人朱二亭,就因为 朱二亭"日生肆中与鱼盐屠 沽杂处,虽剧忙必手一册书 也。深夜闭门,三更灯火,犹 琅琅诵读之声不辍"。

金农传世影响最大的 《寿道士小像》更是开一代写 真像画风,可谓人存古风,画 简跋长。金农用长长的题跋 历数六朝唐宋写真画家,如 晋顾恺之、南齐谢赫、唐代王 维、宋之望及宋代诸画家。 金农在此画中打破了自画像 揽镜自绘的原理——画中人 的眼神必定与观镜者、观画 者相互交接。然而画中的寿 道士是半侧脸,眼睛直视看 向右方,此画法前无古人 也。他的画与长跋透出的信 息是:他与古人对话,他与古

一片苦心谁识得,金农 写真老天真。

牛博士

问



智若

远如

爱默生说:"智慧富有的人决不辩解。" 牛博士说:"不辩解的大智若愚者,通常会被认作呆瓜。"

等待的时候,觉得时间过 得格外慢。等待是一种近乎绝 望的行为。等待的对象不可预 测,不知道前面会发生什么,只 能漫无边际地等。有个成语叫 守株待兔,等待兔子自己来撞 树,那概率会有多么低。

有次参加钓鱼活动,我对 钓鱼一窍不通,只能守着鱼竿 傻等,就像守株待兔一样,等着

倒也没失望。令人难受的是抱着希望的等待,希望 落空,心里的落差也大。 等待的滋味不好受。比如满怀热情地等待一

鱼儿自己来咬钩。本来就没抱什么希望,没钓到鱼

个人来赴约,那人却没有来,那种失望无以复加。 等待是一个无底深渊,你不知道下面有多深,它会 把你的希望淹没。所以我常常宁可行动起来,也不 要等待。

在文学作品里,往往把等待写成一件美好的 事,比如男主人公等了女主人公多少年,最后有 一个幸福的结局。等待因为融入了守信、忠贞、 坚忍的品质,变得具有正面的意义。最感人的是 《神雕侠侣》中的杨过和小龙女,为了小龙女的-句话,杨过等了16年,最后终得相聚。这种等待 很打动人

现代人不习惯等待,什么都是只争朝夕。过 去恋人之间的情书通过邮局往来,等待恋人的回 信是个折磨人的事情,如果书信被邮局耽搁了,后 果难以想象。通讯的发达让人与人之间的联络变 得便捷,不必苦苦等待一个答复。恋人之间的微 信要求秒回,不然就有分手的危险。快递业的兴 起让邮寄东西变得更快捷,我们过上了什么都不 用等待的生活。现代人还有什么需要等待的吗? 现代人没有了等待的耐心,等待成为一种奢侈的 东西

有部话剧叫《等待戈多》,讲的是人生就是一场 等待。人其实在不断地等待下一刻,是非成败在下 ·刻揭晓,许多具体而微的等待组成人生。

生活中有些东西,即使不想等待,也不得不等 待。比如爱情,比如事业的成功,都不是急于求成就 能做到的。有句话叫"但行好事,莫问前程",还有 "只问耕耘,不问收获",都是说要去努力,但不要功 利心太强,结果需要等待,前途莫测,我们要有一颗

与其等待收获,不如脚踏实地去做。不必苦苦 等待一个结果,行动的过程也有它的乐趣,而我们要 善于享受过程中的乐趣。就像看一部连续剧,未必 要直接看结局,不妨从过程一点点走向结局,因为过 程本身就很吸引人。

连载

励你前讲,

暗示你奖励

四、我与布衣书局(2)

关于胡同和布衣书局 的介绍,实际上是不少的, 他还曾被拍摄成纪录片,在 世界读书日期间播放。他 似乎永远都是平头,戴一副 黑框眼镜,身材微胖,笑容 可掬,有些民国范儿,但更 像个乐天派。

十八九年前,我刚到北 京读书,恰逢布衣书局初 创。记得是在报摊买了一 本《读书》杂志,那期杂志 的一页补白上,登了布衣 书局的广告,是王世襄先生 题写的店名,但并没有地 址,只有一个简单的书店 网址。我在这个网址上注 册了会员,并经常去浏览 那个书店网店上的书,也 常常去书店的"布衣书话" 论坛看看。相比当时天涯 网活跃的"闲闲书话","布 衣书话"谈的多是旧书,更 像一个小小的书友雅集。 我那时读书,颇寒酸,很少 去布衣买书,但却喜欢看 他们卖出的旧书。或许胡 同是学美术出身的,他经营 的网站和论坛,以及售卖 的旧书,都有一种特别清 幽的气息。那时他也坚持 写"贩书日记",并将这些 日记内容贴在网上,我很 爱读,便在报纸上写了一 则介绍短文,其中有这样 的评价:"读胡同的这些贩 书日记,一是对淘旧书很 长见识,其中隐藏着关乎 文化、版本、人文、收藏等 多种知识,又有京城文人 和书友交际的情趣,侧面 则是一家书店的成长史。 而此可见贩书者也并非等 闲之辈,长期浸润,日积月

后来认识了胡同.我曾 表示想到书店去看看,他 回复说布衣没有实体店,

累,读书也非泛泛了。

主要还是在网上卖书。这 算是婉拒了我的请求。我 倒是有次因为要去为自己 的一本小书签名,特意去 了他的工作室,那里的书 架堆满了书,实际上是个 库房,外人很难拣选。布 衣出售的书,都是文史方 面的著述,大体包括三类, 一种是近几十年来的旧 书,另一种是民国以前的 古书,还有一种则是出版 社出版的一些特装书,包 括一些名家的签名书、毛 边书和精装书之类。我有 三本小书,都做了毛边本, 也在他那里出售。其实在 我看来,能在布衣卖书,本 身就是一种荣幸,说明能 被这个特别的读书群体所 接受。记得《雨窗书话》出 来的时候,我请出版社做 了一些毛边本,但他们做 的,与普通的毛边本完全 不一样,不是那种毛茸茸 的书页,而是将书边打毛, 有一种很特别的书卷气 记得布衣在做推介 息。 时,写了这样一段话:"本 书不同于一般的毛边书或 光边书,而是采用打毛工

艺制作,毛状书口。"

十七、用青梅泡酒(1) 1. 喝青梅酒的好处

在浙江、福建等青梅的 产地,有一个传统,就是在青 梅上市的时候,用青梅来泡 酒喝。青梅泡的酒,味道酸 酸甜甜的,有一种梅子的香 味,酒精度也会降低很多。

喝青梅酒有两个好处: 可以提高睡眠质量;对关节 炎有调理作用。

对于家庭主妇来说,青 梅酒还可以用来代替料酒做 菜,能去腥、解腻,效果比料 酒还要好。

我们在烧鱼或者炒肉的 时候,可以取一小勺青梅酒 沿着锅边转着淋一圈。前提 是火要开大,这样酒气才会 立刻升腾起来,鱼、肉的腥膻 味也会随着酒气蒸发掉,而 青梅酒的酸甜味会留下来, 增加了菜的滋味,同时也获 得了青梅酒的保健功效。

2. 自己在家如何做青梅酒

青梅酒的做法非常简 单,只需我们把青梅、白酒和 冰糖一起放到一个大的玻璃 瓶里,一起泡就可以了。这 三种原料之间的比例,可以 按照您的口味来调配。

下面我给您推荐一种我

在家自己做青梅酒的做 法。青梅酒如果泡上一年 以上,那它的味道会更好, 而且可以放上好几年

青梅酒还有一种传统 的做法:就是把青梅用水 焯一下再泡。但这样泡出 来的青梅酒,会带有梅肉 的杂质,因为青梅用水焯 过后,它的肉比较容易烂, 这样的青梅酒不够清澈, 是需要滤渣的。

现在您不需要这样做 了,因为以前人们是用井水 或者河水来洗梅子的,怕水 不够清洁,所以要烧开水 来焯一下梅子,这样会更 保险。现在我们用的是自 来水或纯净水,已经没有这 个顾虑了,所以焯水的这 一道工序就可以省略了。

青梅酒是可以保存好 几年的,您可以一次多泡 些,以后几年都来喝它,而 且青梅酒里的酒梅干也是 可以吃的。

• 青梅酒

原料:青梅2斤(1千 克),白酒或黄酒3斤(1.5 升),老冰糖(或红糖、蜂蜜) 半斤到1斤(250~500克)。 做法:

顺 时 饮 (食法•

允斌

①先把青梅用盐水 泡洗干净,水分沥干,放 进一个大的广口玻璃瓶

里或者酒坛子里。 ②往广口瓶里放入

所用冰糖的一半。 ③把白酒或者黄酒

倒进去,倒五六分满就 可以了,因为还要往里 再加冰糖。 ④盖好盖子,放到

阴凉避光的地方。过一 两个星期后打开看一 下,看放的冰糖是否已 经完全溶解了,如果溶 解了,再把剩下的一半 冰糖放入瓶中。三个月 后,青梅酒就可以喝了。